

BISERICA și ȘCOLA.

Fóia bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;
și mai sus 5 fl v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacției

„BISERICA și ȘCOLA.“

Èr banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Nru 1 ex. 1899/1900.

Anunț școlar.

Inscrierile la seminariul diecesan gr. or. român din Arad pentru anul școlastic 1899/1900 se vor efectua în următorul mod, și anume: Luni, Marți și Mercuri în 23, 24 și 25 August c. v. (4, 5 și 6 Septembrie c. n.) în orele 8—12 înainte de amăzi și în orele 3—5 după amăzi se vor înscrie elevii din despărțământul pedagogic și din cursul pregătitoriu preparandial, precum și cu elevii dela școla elementară de aplicațiune; Miercuri în 25 August v. (6 Septembrie nou) în orele 3—6 după amăzi se vor înscrie elevii din despărțământul teologic; Èr Joi în 26 August v. se vor începe prelegerile pentru ambe despărțăminte. Esamenele supletorie și de repetitiune cu elevii îndreptățiți la acestea după regulamentul institutului se vor ține Vineri și Sâmbătă în 20 și 21 August v. (1 și 2 Sept. nou).

Arad, 10/22 August 1898.

*Directiunea seminariului gr. or.
român din Arad.*

De unde să începem educațiunea?

E cam curiosă întrebarea acésta. E curiosă în cât răspunsul ar fi foarte simplu. Cel puțin așa să crede la aparință. Puțini, foarte puțini ar sta la îndoială cu răspunsul. Și totuși nu e tocmai așa de ușor, după cum i-să pare omului la primul moment. Nu e ușor, pentru-că însuși esperința ne dovedesce, că educațiunea merge foarte anevoie, să nu dică că stagnează cu totul.

Incă din timpurile cele mai vechi s'a vădut necesitatea educațiunii. Și spre scopul acesta s'a sacri-

ficat și sacrifică mult. Resultatul însă nu e proporționat cu acest sacrificiu. Nu putem fi mulțămiiți nici pe de parte cu resultatul de până aci. Vine deci dela sine întrebarea, că ce e de făcut?

Nuiana se încovăie până e tinără. Omul se pôte educa mai cu succes în virsta lui fragedă. De aceea ómenii au pus mare pond pe acéstă virstă, înființând diferite școle, tot cu scopul de a educa. Și deschilnit seculul presinte a făcut foarte mult în direcțiunea acésta. Că și naravurile ómenilor s'ar fi schimbat proporționat — asta tocmai n'o putem susține. Nu e vorbă, s'au schimbat foarte mult din lucrurile cele vechi și am apucat pe o cale nouă, dar pe o cale și mai periculósă moralității.

Cu etatea de 12 ani se termină educațiunea în școlă. Acésta etate însă nu e suficientă, pentru-că băiatul, intrând în societate, să pótă rămânea neinfluițat de datinile stricate și de corupțiunile societății. Nu e capace școlă a desvolta și întări în timpul acesta voința spre bine a elevului, ca acela să aibă în sine atâta tãrie sufletescă, ca să pótă declina dela sine tóte influințele stricacióse. Nu sunt capace nici măcar cele-alalte școli superióre. Căci cum stãm noi cu tinerimea ce iese din aceste școle? Suntem ori nu mulțămiiți cu purtarea ei?

Unde școlă nu lucră în conțelegere cu familia, acolo nu pôte fi vorbă de înaintare. Acolo instrucțiunea și educațiunea stagnează. Ba mai mult: cea din urmă chiar regreséză. Regreséză, pentru-că ținuta încoretă a familiei față de școlă și invěțător, demoraliséză pe elev, ceea ce nu se întâmplă în cazul, când respectival elev ar fi numai sub scutul unuia dintre aceste două instituțiuni.

Școlă trebuie să lucre în conțelegere cu familia. Ambele trebuie să mergică mână în mână. Și precum

acésta, așa și societatea omenescă trebuie să meargă mână în mână cu toate instituțiile de educație. Căci ori ce lucrare a ei în direcțiune opusă, zădărnicesce toate năzuirile acestor instituții. Pentru-că încă odată: școlile nu sunt capace, n'au atâta putere de a preda societății astfel de indiviți, cari în ori-ce împrejurări să pătă sta departe de corupțiunile și demoralisările societății. Acésta e imposibil, precum e imposibil a umbla omul cu tină, și fără a se întina. Să înțelege de sine, unul mai mult, ér altul mai puțin, dar și unul și altul se va întina.

A eschide pe om din societate nu e cu putință. Ér a moralisa societatea numai prin școlă, ér e imposibil. Și totuși trebuie să fie un mijloc, un espedient óre-care, ca să delătore, dacă nu totul, dar o parte bună din acest rău, care și de și ia tot mai mari dimensiuni în sinul societății.

Diregătorii și respective officianții peste tot luați au o mare influință asupra societății. Depinde mult, foarte mult dela ei, ca societatea să părăsescă ori îmbrățoseze demoralisarea. Diregătorii conșcii de chemarea lor și morali, pururea vor da sprigin ómenilor de bine în lucrările lor și vor pedepsi aspru pe aceia, cari vor călca prescrierile moralității. Ér cei nemorali, vor da neconținut nutremânt acestui venin. Propagătorii acestei pestilențe vor fi sprijiniți din partea lor, punând fel și fel de pedeci ómenilor, cărora le zace la inimă îndreptarea societății.

Din cele premise până aci, așa cred, că poate răspunde ușor la întrebarea: de unde să se începă educațiunea? Pentru-că dacă sustă — cea-ce nici că se poate trage la îndoelă — că scopul școlii e moralisarea și că diregătorii încă au o mare influință asupra societății în direcțiunea acésta, atunci educațiunea are să se facă pe două căi: De sus și de jos. De jos prin școlă, ér de sus prin diregători, începând dela cel mai de jos până la cel mai de sus și deschilinit dela acestea. Și dacă s'ar lucra în acésta direcțiune, putem fi siguri, că n'am fi necesități și de și a ne plânge contra școlilor și a societății în privința demoralisării.

I. Grofșorean.

La începutul anului școlar.

Abia câte-va zile ne desparte de începutul anului școlar. Óre, datu-ne-am samă, că de ce lucru greu avem să ne prindem? Și, precalculat-am la neajunsurile ce ne așteptă? Fi-vom în stare să-le suportăm — séu să le delăturăm . . . ?

Nu e de ajuns frase góle și paradă de vorbe, ca-și cum e obiceiul să-se spună la toate ocasiunile și la ori-ce început de lucru, ci trebuie să dovedim fapte, cari să ne arate un rezultat óre-care.

Đicem, că așa și așa ar trebui să înainteze învățământul poporal, că așa trebuie întocmite școlile . . . ca să se ridice la un nivel cu școlile altor popóre culte.

Dar că întru adevăr așa se fie, nime nu și-a prea frământat miutea, ca să ajungă la adevăratul scop. — S'au trimis cerculare ca să se începă prelegerile și că pe atunci toate să fie gata. La acestea s'a răspuns (dacă cumva s'a făcut) că școlile sunt în rënd, — învățătorii e în postul seu, de și în cele mai multe casuri n'au fost nimica.

Iată dar cum ne-am înșelat.

Acésta a fost în trecut. — Óre așa să fie și în viitor? Ar fi foarte urit lucru, ca să ne acoperim păcatele și astfel să ne prezentăm înaintea lumii. Numai o luptă desperată — din partea învățătorilor — a potut se susține nivelul școlii și așa după cum este de prezent. Ce ar fi însă decât toți cei competenți ne-am interesa de mersul școlii, de progresul învățământului? Ni-am dat se privim școlile și pe învățători iacă numai așa, ca un ce de lipsă, dar nemerituos. — Privim reci și nepăsători, decât ne lipsească ceva sau nu, dar pentru aceea la ocasiuni bine venite ne place a-ne lăuda că așa și așa școlii avem. . . .

Școlile noastre vor ajunge adevăratul scop, vor ajunge țelul dorit, decât vor fi înbrățisate cu mai mare bunăvoință și interes, de cât până acum. Acésta se va putea face, decât vom sări cu toții întru ajutor, încă acum la început.

În primul loc cei chemați sunt preoții și învățătorii. Ei, se folosescă toate mijlocele, că încă acum la început se fie toate bine. Điua prescriasă — ca început respect. pentru înscrierea deobligațiilor să nu o amâne. Preotul încă în sfânta biserică se facă atenți pe părinții băeților ca să se prezenteze cu fiii lor la înscriere, iar nu se fie atât de nepăsători, că numai se retacă cercularele venite, dar nici chemarea ducului sfânt se nu o facă, ci se participe chiar și la înscriere, se controleze în calitate de director local, că toți părinții și-au împlinit datoriunța.

Apoi, provăzută e școlă cu recuisitele necesare, iar școlarii au cărțile de lipsă și alte recuisite trebuincioase?

Ar mai trebui să se controleze, că învățătorii primitu-și-a léfa sa ca să nu ducă lipsă în nimica,

să nu fie încărcat de griji, prin ce apoi i-s'ar îngreuna poziția, i-s'ar pune pedecă atragerii spre școlă. . .

V

Scris-cetitul în școlile populare.

Când am luat pana a scrie prima dată în cestiunea acésta, am urmărit un scop: scopul, de a pune în discușiune o cestiune pedagogică, la care să iee parte mai mulți dintre noi, pe cari ne privesce mai de aproape. Dorința acésta mi-s'a împlinit, de și nu cum eu aș fi dorit și înțeles, dar în fine totuși s'a împlinit. D-l „Bujecanul“ în nr. 25 al acestei foi îmi face unele reflexiuni, la cari i-am răspuns în proximal număr.

Pe d-l „Bujecanul“ nu-l cunosc. Și nici că mă interesază persoana d-sale, fiind-că aici nu e vorbă de persoane, ci despre aceea, ce scriu ele; e vorba despre ideile și principiile tractate prin ele.

Nici când nu mi-a fost meseria, de a pune pe alții în forma, cum o face „Bujecanul“ Acésta o las să o practiceze alții, cărora le convine. Eu voi merge pe calea de până aci, voi merge pe calea hătută, că acésta e cu mult mai sigură.

E drept, că eu aș fi dispensat de a mai sta de vorbă cu d-l „Bujecanul“ în urma celor scrise de d-sa, totuși, luând în considerare, că aici despre alt-ceva e vorba, nu despre persoana d-sale, de o cestiune cu mult mai importantă și de un interes comun, voi căuta a lămuri după slabele mele puteri și puțințele cunoștințe unele cestiuni atinse în discușiunile noastre.

Înainte însă de a intra în merit, voi pune întrebarea, că despre ce anume e vorba? Asupra cărui punct nu ne putem înțelege? Și e ori nu cu puțință să ne apropiem?

În vre-o câți-va numeri din „Biserica și Școlă“ am tractat tema „scris cetitul“. O am tractat, după cum am știut; bine séu rău, dar o am tractat. Una însă știu, că am scris așa, ca se fiu înțeles de ori cine, care vrea să-mă înțelegă. Că d-l „Bujecanul“ nu m'a înțeles, séu numai să prefacă a nu mă înțelege, asta n'o știu; e treaba d-sale. Tot ce știu e, că în nrul 32 îmi răspunde, trăgând ca de păr unele pasaje și cuvinte din cele scrise de mine, și le dă cu totul alt înțeles, după cum eu le-am înțeles și aplicat.

Eram și sum de părerea, că la tractarea scris-cetitului, respective la predarea sunetelor să nu luăm de basă dăcerea, ci de a dreptul un cuvânt, în care să cuprindă sunetul respectiv, pe care voim a-l tracta. Analiza și respective descompunerea cuvântului în sunurile sale, se va face întocma ca la analiza dăcilor, când e vorba a se desvolta din ele sunetele, ce voim a-le preda. Voiesc prin acésta a omite tractarea dăcerii, care, fiind un ce abstract, nu să pôte tracta pentru-că atât priceperea, cât și cunoștințele

elevilor fiind mărginite, nu permit una ca acésta. *Deci am pus cestiunea: e ori nu mai avantajos a începe de a dreptul la tractarea sunetelor cu cuvântul în loc de dăcere? Acesta e punctul, în jurul căruia doream eu să se învîrtă discușiunea.*

Că acum, cum să va numi tractarea acésta și respective în categoria căruia dintre metode e a să numără, asta e altă cestiune; e o cestiune de a doua mână. Și e pagubă a ne irita și perde timpul cu discușiuni de natura acésta, perđend din naintea ochilor esența lucrului, care e lucru de capetenie.

Fiind însă că d-l „Bujecanul“ a pus și pune mare pond și pe acelea, voi proba, dacă îmi va succede, a da unele deslușiri și în punctul acesta.

Cel mai vechiu metod, despre care ni spune Istoria, e metoda literisării. Acestuia i-a urmat metoda fonetică, care se folosește și până în ziua de azi, să înțelege de sine, în mod mai perfecționat. Căci metoda scriptologică nu e altul, de cât numai metoda fonetică, amplificată cu aceea, că sunetele desvoltate pe baza metodei fonetice să scriu și cetesc de-odată, adică, cetirea să predă de-odată cu scrierea, cea-ce nu așa s'a întâmplat la aflarea acestui metod. Atunci mai înainte să învățau toate literele, fără ca să le și scrie; scrisul era despărțit de cetit. Ba chiar și metoda literisării l-am putea numi scriptologică, dacă la predarea literelor cetitul s'ar preda de odată cu scrisul. Êr în acest cas i-am putea dăce cu tot dreptul, că e *metod scriptologică pur sintetică*, după cum îi place d-lui „Bujecanul“ a numi metoda scriptologică practicat acum. I-am putea dăce, pentru că metoda literisării preacă de-a dreptul dela părți la întreg și nu ca cel fonetic practicat azi și supra numit scriptologic, care plécă în primul loc dela întreg (dăceri, cuvinte, silabe și sunuri) la părți și dela părți la întreg. De aceea metoda scriptologică nu stă, că e *pur sintetică*, ci *analitico-sintetică*. Cel puțin așa înțeleg lucrul: îl înțeleg, după cum îmi permit și mie puțințele mele cunoștințe.

După cele premise aci, ar fi cam riscat a susține apoi, că metoda așa numită al cuvintelor normale n'ar cădea în cadrul metodei scriptologice. Trecând el prin multe schimbări dela ivirea sa, azi totă deosebirea între el și metoda numită scriptologică nu e alta, de cât că primul își ia de basă la desvoltarea sunetului cuvântul, ér ultimul dăcerea. De aici încolo și unul și altul e analitic-sintetic; și la unul și la altul cetitul să predă de odată cu scrisul. E numai întrebarea, care dintre acestea e mai practică, mai folositoră? D-l „Bujecanul“ tare m'ar obliga, dacă ni-ar spune-o acésta. Eu ce puțin aștept ca unul, ce sum ținut cu mult mai pre jos ca d-sa.

În fine referitor la folosirea figurilor normale, conform dorinței d-lui „Bujecanul“, las să urmeze cele scrise de mine în nrul 17 al acestei foi:

Școlă modernă a adoptat ca cel mai corespunđător metod la scris-cetit metoda cuvintelor normale.

Și ca litera să-să pótă întipări mai bine în mintea elevului, să folosesc așa numitele figuri normale.

Statorindu-să aceste principii de lumea pedagogică, autorii de ABCdare ar trebui să țină cont de ele. Și în mare parte să și observă cu mare stricteță aceste principii din partea autorilor, de și nu întot-de-una să pótă face acésta, fără a nu întimpina și alte greutăți, pótă și mai mari. Nu întot-de-auna putem alege cuvintul și figura, care să coréspundă și ușurinții, de a descompune și compune acele cuvinte și sunete. Adecă nu putem afia în limba română cuvinte și figuri normale din una silabă și după putință constatătoare din 2 sunete, plus consonanta, ce voim a-o preda, să fie la finea cuvintului. Ér în astfel de casuri, așa cred, mai potrivit e a omite figura de lângă cuvint, de cât, de dragul ei, să folosim cuvinte, ce ni-ar îngreua peste măsură folosirea lor. În astfel de cas mai bine ne lipsim de un bine mai mic în schimb pentru altul mai mare. De altcum cestiunea folosirii figurilor normale nu e destul de lămurită; folosirea lor încă își are partea sa cea rea. La cetire elevul nu și dă silința a cunoște cuvintul normal din séu pe basa elimentelor sale, ci îl cetesce uitându-se la figura de lângă el.

De altcum atât de astă-dată. Și dacă pe viitor d-l „Bujecanul“ va discuta serios și cu demnitate, îi voiu sta bucuros la dispoziție. În cas contrar, las teren liber d-lui „Bujecanul“, să-și câștige glorie prin stilul și modul d-sale de discusiune!

I. Grofșoreanu.

D I V E R S E.

* *Prea Sântia Sa* Domnul Episcop al Aradului Iosif Goldiș pleacă cu trenul accelerat de astăzi la Sibiu, pentru a participa la ședințele reprezentanței fericitului Emanuil Gozdu.

* *Peregrinagiu la sfânta mânăstire Hodoș-Bodrog.* Din incidentul sârbătorii sfintei adormiri a maicii Domnului zilele din urmă au trecut prin Arad în drumul lor spre sfânta mânăstire mulțime de credincioși, — ca să aște acolo mângâiere spirituală și învățatură creștină. Înregistrând acésta constatăm, ca din an în an numărul credincioșilor, cari cercetază acest sfânt locaș, dumnezeiesc se înmulțesce.

* *Incunoscințare.* Cu începerea anului școlastic 1899/900 se deschide internatul diecesan gr. or. român în Beiuș, deci părinții respective tutorii, cari voiesc să-și așeze fii lor, cari vor frecventa gimnasiul gr. cath. din Beiuș în acest internat, prin acésta se aviséză, ca termenul pentru primire e 4 Septembrie st. n.

Condițiunile primirei sunt următoarele :

1) Taxa de întreținere pe un an e 120 fl., care să va solvi în patru rate, de câte 30 fl., și anume : la 1 Septembrie, 1 Decembrie, 1 Februarie și 1 Maiu. Afară de acésta taxă se va solvi 2 fl. pentru medic, 3 fl. pentru spălat și 1 fl. pentru scaldă.

Pentru taxa de întreținere elevii în internat vor primi : locuință, vîpt, lumină și încălzit.

Vîptul va consta din dejun, prânz și cină. La dejun elevii vor capéta lapte cald și pâne. La prânz în zile de dulce — trei pîse și anume : supă de carne, carne cu sos și mîncare grósă cu carne. La érnă : mîncare grósă cu carne și aluat, sau mîncare grósă fără carne și friptură.

Să va îngriji ca elevii pe lângă controla de lipsă să fie ajutamați și în studiare.

2) Elevii vor avé să dovedéscă, că nu sufer de vreun morb organic séu contagios.

3) Elevii vor avé să aducă cu sine :

a) 4 pîrechi de șimburi de pânză ;

b) 6 batiste ;

c) 2 pîrechi de încălțăminte și cel puțin 4 pîrechi de ciorapi séu de obele ;

d) 1 sac de paie și 2 lipidee de sus, pe sac de paie ;

e) 2 perini și 4 fețe de perini ;

f) 1 țol séu plapomă și 2 lipidee de plapomă ;

g) 1 perie de vestmînt și 3 pentru încălțăminte ;

h) 3 ștergare și 2 pepteni, unul des și unul rar.

În acest internat se vor primi și tineri gr. cath. români pe lângă respectarea tuturor drepturilor lor religioase, cu privire la studiul religiunii și biserică.

Recursele sunt a se adresa profesorului catichet : *Nicolau Diamandă* — Beiuș, 22 August 1899. — Direcțiunea internatului.

* *Anunț școlar.* Anul școlar 1899—1900 la școlile medii gr. or. române din Brașov (gimnasiu de 8 clase și școla reală de 4 clase) se va începe cu 1 Septembrie 1899 stilul vechiu, adecă în 13 Septembrie st. nou. Părinții, cari doresc a-și da copii la aceste școle, sunt poptiți a-se presenta cu fiii lor, în cancelaria direcțiunii școl. în zilele de 1, 2 și 3 Sept. vechiu, adecă în 13, 14 și 15 Sept. st. nou pentru înmatriculare. — Școlarii cari se înmatriculează pentru prima dată la școlile noastre medii, vor aduce testimoniu școlar, extras de botez și certificat de revaccinare. Testimoniul școlar de pe clasa precedentă au să-l presinte toți școlarii, cari vin a-se înmatricula, așa-dér și școlarii, cari au absolvat clasa precedentă la școlile noastre. În 30 și 31 August v. dela 8—12 ore a. m. și dela 2 până la 5 ore p. m. se vor ținé examenele supletorii de emendare. Cei ce s'ar presenta mai târziu, au să petiționeze la direcțiune dovedind cu act valabil cauza întârzierii.

Toți școlarii, cari în I. gimn. séu în I. reală pot fi supuși unui examen de primire conform normativelor existente. Examenul de primire se va ținé în 31 August v. și 1 Sept. v.

Școlarii, cari vin dela un institut, unde în gimnasiul superior nu s'a propus limba grecéscă, au să fiă supuși unui examen de primire din limba grecă.

Didactrul în gimnasiul inferior și școla reală este de fl. 12 pe an, ér în gimnasiul superior (cl. V—VIII.) de 20 pe an. — Cei înmatriculați pentru prima dată plătesc odată pentru tot-deauna o taxă de primire de 4 fl. — Școlarii neromâni plătesc didactrul și taxa de primire dublu. Taxa de testimoniu și de anuar e de fl. 1.50, ér

taxa de bibliotecă 30, resp. 50 cr. Brașov, în 10 (22) August 1899. — Direcțiunea școlilor medii gr. or. române din Brașov: *Virgil Onișiu*, director.

† *Necrolog*. Subscrișii cu inima frântă de durere anunță că mult iubitul și neuitatul lor: soț, tată, soț, frate, unchiu, ginere și moș *Andrei Puticiu* notar pens. și proprietar, după un morb repentin în etate de 60 ani și în al 28-lea an al fericitei sale căsătorii, și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului la 7/19 August la ora 1 din noapte.

Rămășițele pământesci a neuitatului decedat se vor așeza spre odihnă eternă Luni la 9/21 August la 3 ore după amiază în cimitirul gr. or. din Halmagiu. — Fiețerina ușoră și memoria eternă! — Halmagiu, la 8/20 August 1899. — Véd. *Emilia Puticiu* n. *Sterca Șuluț* ca soție. *Alexandru Sterca Șuluț*, jude reg. pens. și soția *Amalia*, ca socri. *Lucreția m. Zsák*, *Andrei* și soția *Veturia n. Oanea*, *Andrei*, *Valeriu* și *Gavril* ca fi și fice. Véd. *Ana Toda*, *Ecaterina m. Rusu*, *Elisabeta m. Paréu*, *Amalia* véd. *Ionescu* ca surori. *Ioan Rusu*, medic; *George Paréu*, director gimn. ca cumnați. *Maria*, *Ida*, *Iulia* și *Victoria Sterca Șuluț*, ca cumnate. *Carol Zsák*, ca ginere. *Alexandru Toda*, *Romeo Ionescu*, *Andrei*, *Emilia*, *Carol Zsák* și *Livia Puticiu*, ca nepoți și nepoțe.

* **Anunț**. Ecușându-se total ediția de probă din ABCdarii de *Iosif Moldovan* și consoții, s'a pus sub tipar și va apare în curând **EDIȚIA II**, — la care s'au ținut în vedere și observările critice făcute acestui ABCdarii. — În numele autorilor: *Iosif Moldovan*, *N. Ștef.*

Concurs.

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci la școala rom. gr. or. confesională din comuna **Labasiniț** (protopresbiteratul **Lipovei**) se scrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumintele anuale împreunate cu această stațiune sunt: 1) Salar anul în bani gata 312 fl.; 2) 4 jughere livadă-fânaț cu un venit anual de 50 fl.; 3) Grădină intravilană de 1/2 jugher cu tachi de 1/2 jugher cu un venit anual de 20 fl.; 4) Cuartir liber cu 2 chilii în localitatea școlii.

Recurenții, cari doresc a ocupa acest post de învățător sunt avertați ca recursurile lor instruite conform dispozițiilor legale în vigoare, și adresate comitetului parohial, din **Labasiniț**, să-le subscrină subscrifului protopresbiter-inspector școlar în **Lipova (B.-Lippa)** precum și se îndatorază a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sîta bisericii din **Labasiniț**, spre a și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Labasiniț, 25 Iuliu (6 August) 1899.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: **VOICU HAMSEA**, m. p. protopop

Conform ordinului Veneratului Consistoriu arădan dto 24 Iuliu (5 August) a. c. Nro 4143 1899 se scrie concurs pentru deplinirea alor doue stațiuni învățătoresci din comuna **Șoimoș**, protopresbiteratul **Radnei**, cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foia oficiosă „**Biserica și Școala**”.

Emolumintele pentru fie-carele învățătorii sunt: 1) salariu anual în bani gata câte 300 fl. v. a.; 2) pentru fie-care învățătorii câte 12 metrii de lemne, era pentru încălzitul și curățitul saletor de învățământ să îngrijese comuna bisericească; 3) cuincuenalul va da comuna bisericească fie-cărui învățătorii la timpul prescris de lege;

4) spesele pentru scripturistica le-va da comuna bis. fie-cărui învățătorii după trebuință; 5) drept de pășunat va ave fie-care învățătorii, având pentru vitele ce le va ave se solvessa tacea în asemenea cu conlocuitorii; 6) spesele pentru participare la reuniunea învățătorescă le-va căpeta fie-care învățătorii din cassa comunei politice, și încât acele spese nu s'ar acoperi de acolo, atunci le va suplini comuna bisericească din spesele cultului; 7) Cortel vor ave ambii învățătorii în edificiul școlii, dacă vor fi necăsătoriți și se vor învoi se locuessa împreună, ér încât vor fi căsătoriți, ori nu ar voi să locuessa împreună atunci pentru unul dintre ei se va îngriji comuna bis. se dea cortel separat, până când în primăvera vitore se vor edifica școlie noue în cari fie-care învățătorii va ave 2 odăi, cămară, grajd și grădină de legumi; 8) contribuția o va solvi fie-care învățătorii pentru persoana sa; 9) Alegândii învățătorii vor ave se duca și cantoralul în s. biserica fără altă remunerațiune, având dela înmormentări unde vor fi poștiți tace de câte 60 cr. și 1 fl. și la înmormentări vor ave se participe schimbați când unul când altul.

Reflectanții sunt avertați a se prezenta în s. biserica din **Șoimoș** spre a și dovedi desteritatea în cant și tipic, ér recursurile ajustate cu documentele necesari și adresate comitetului parohial a-le substerne **P. O. Domn protopresbiter Vasile Beleş** în **Maria-Radna** până la terminul legal.

Șoimoș, din ședința comitetului parohial ținută în 8/20 August, 1899.

Iosif Vuculescu, m. p. *Zacharie Cuparescu*, m. p.
preș. com. par. not. com. par.

În conțelegere cu: **VASILE BELEȘ**, m. p. protopop și inspect. școlar.

Pentru deplinirea postului de învățător dela școala gr. or. rom. confesională din **Paniova**, protopresbiteratul **Belințului** se scrie concurs cu termen de alegere în **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumintele anuale sunt: a) în bani gata 142 fl.; b) pentru conferință și scripturistica 15 fl.; c) curatoratul școlii 14 fl.; d) în naturale 20 meți grâu a 3 fl. și 20 meți cucuruz a 2 fl. total 100 fl. v. a.; e) 30 metri lemne din care are a-să încălzi și sala învățământului.; f) 6 jughere pământ parte arător, parte fânaț; g) cuartir liber cu grădină de legumi, cuartir constă din 2 chilii, cuină și cămară; h) dela fiecare înmormentare unde este poștit 40 cr. ér la parastas 40 cr.

Învățătorul ales este îndatorat a face și socoșile cultului. Recursurile cuviincios ajustate să-se trimită Prea Onoratului **Domn administrator protopopesc Lucian Sepetan** în **Chiseteu**, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a-să prezenta în biserica locală spre a și arăta desteritatea în tipic și cântările bisericești.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: **LUCIAN SEPETANU**, m. p. adm. protopopesc.

Pentru deplinirea definitivă o postului de învățător la școala gr. or. română din **Răbăgani** conform concludu'ui adus de Comitetul parohial se scrie concurs cu termen de alegere pe Duminecă **29 August (19 Sept)** a. c. adecă pe ziua de **Tăierea Cap. St. Ioan**.

Emolumintele legate de acest post sunt în bani gata 300 fl. (600 corone) locuință liberă cu două chilii, culină și accidentele obveninde dela cantoral.

Dela recurenți se pretinde: a) Testimoniu de cualificațiune învățătorescă și atestat despre serviciile prestate, precum și despre conduita morală.

Recurenții sunt poftiți că recursele lor instruite cu documentele sus espuse, și adresate comitetului parochial din Răbăgani se-le subternă la subsemnatul protopop ca inspector școlar. Mai departe sunt poftiți recurenții a-se presenta la S. biserică din loc într'o Duminecă ori sârbătore mai înainte cu 8 zile de ziua alegerii spre a-și dovedi desteritatea în cântare și tipic de ôre-ce alegându-l învățator va avé a conduce strana și tôte cale ce cad în competența cantorelui.

Dat din ședința comitetului parochial ținută în Răbăgani, la 1/13 August 1899.

Comitetul parochial.

Elia Moga, m. p.
par. prot. ca preș.

Pavel Bînce, m. p.
jude primar.

Mihai Ociu, m. p.
ca notar.

—□—

Să publică concurs pentru stațiile învățătorești din tractul Vașcoului :

1. Sârbești-Sust, cu salariu : 160 fl. în bani, 5 cub. de bucate, 6 stâng. de lemne, un juger de pământ și cortel cu grădină; termenul până 7/19 Sept. a. c.

2. Câmpani de sus și de jos, salariul 300 fl. cu tôte enolumintele computeate, și locuință liberă cu grădină de legumi.

3. Șediste-Hârsești: dotațiunea constă din 300 fl. cu tôte emolumintele și cortel. Termenul de alegere în aceste două stațiuni din urmă va fi în 8/20 Septembrie a. c.

Recurenții va avea a-și trimite petițiunile la subscripsul protopop în Beiuș ajustate conform Regulamentului în rigóre.

Beiuș, 10/22 Aug. 1899.

Comit. parochial.

În conțelegere cu VASILIU PAPP, m. p. prot. Vașcoului.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățatoriu la școla, clasele inferioare din comuna **Beba-veche**, protopresbiteratul B.-Comloșului, se eserie concurs cu termen de **30 de zile** de prima publicare.

Emolumintele sunt : 1) în bani gata 300 fl. v. a. 2) pentru conferințele învățătorești 10 fl. v. a. 3) scripturistica 5 fl. v. a. 4) dela înmormântări unde va fi poftit 40 cr. 5) pentru încălzitul școlei și al învățatorului, precum și pentru curatorat să va îngrijii comuna bisericescă. 6) cuartir liber cu grădină de legumi.

Aspiranții la acest post au a-și subterne suplicile ajustate cu documentele necesare Prea On. Domn protopresbiter și inspector școlar Paul Miulescu în B.-Comloș, comitatul Torontal până la termenul alegerii, tot-odată a se presenta în sfânta biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Alesul numai după un an de probă va fi întărit.

Beba-veche, 7/19 August 1899.

Pentru comitetul parochial :

Dimitrie Blaga, m. p.
preot și preș. com. par.

Ioachim Muntean, m. p.
not. com. paroch.

În conțelegere cu mine : PAUL MIULESCU, protop. ases. consist. și inspector școlar.

—□—

Să eserie concurs pentru postul învățătoreșc din comuna **Căbești**, protopresbiteratul Beiușului cu termen de alegere pe **20 August** (10 Sept.) pe lângă următorul salar : 1) bani gata 190 fl.; 2) 12 cubule bucate $\frac{1}{2}$ grâu $\frac{1}{2}$ cucuruz cari la dorință se va da în natură ori în bani gata prețuite à 5 fl. cubulul 60 fl.: 3) 20

metri lemne adusă acasă din care să va încălzi și școla, metrul à 2 fl. 40 fl.; 4) Venitele cantorale în suma aproximativ de 40 fl.; 5) Locuință liberă cu 2 chii și culină altcum și intravilan bun prețuit în 10 fl. de tot 340 fl.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și subterne petițiunile la adresa comitetului parochial P. On. D. Elia Moga protopresbiter tractual în Robogány până în 28 August (9 Sept.) și până la ziua alegerii a-se presenta la s. biserică pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Dat din ședința comitetului parochial ținută în comuna parochială Căbești, la 4/16 Iuliu 1899.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine : ELIA MOGA, m. p. protopresbiterul Beiușului.

—□—

Nr. 734—1899.

Dela „Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român“ conform conclusului Nr. 184 din 3 August a. c. cu începutul anului școlar 1899—1900 sunt de conferit următoarele stipendii :

1) Un stipendiu de fl. 50 — pe an din fundațiunea „Dobâca“, destinat pentru un gimnast născut în fostul comitat al Dobâcei.

2) Un stipendiu de 60 fl. pe an din fundațiunea „J. Roman“ destinat pentru studenți de gimnasiu ori școle reale.

3) Un stipendiu de 60 fl. pe an din fundațiunea „Marinovici“ pentru studenți de gimnasiu ori școle reale.

Cererile pentru aceste stipendii au să se inainteze comitetului central al Asociațiunii în Sibiu (Strada Morii Nr. 8) până la **5 Septembrie st. n. a. c.** provădute cu următoarele documente.

a) atestat de botez.

b) testimoniu școlar pe anul 1898—99.

c) atestat de paupertate.

Cererile întrate după termen nu se vor considera.

Din ședința comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“ ținută în Sibiu, la 3 August 1899.

Șuluțu m. p.

Dr. Beu, m. p.

secr. II.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățator la școla confesională gr. or. rom. din **Toc**, (cottul Arad) protopopiatul M.-Radna cu acesta se eserie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în fôia „Biserica și Școla“.

Emolumentele sunt : 1) în bani 126 fl.; 2) în resumpărarea naturalelor 182 fl.; 3) în natură : 6 stângeni de lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ : 4) 1 jugher de pământ arător la șes ; 5) 10 jughere de pământ la deal ; 6) dela înmormântări cu liturgie 1 fl. fără liturgie 50 cr.; 7) pentru scripturistica 8 fl.; 8) famulația școl. 7 fl.; 9) Dela filia Cuiăș în bani 30 fl.; 10) pentru participarea la conferințe, spesele recerute se vor solvi din lada comunală ; 11) cuartir liber cu 2 încăperi, staul pentru vite, îngrășătoare pentru porci și grădină de legumi.

Întreg salariul învățătoreșc se urcă la 420 fl. v. a. Alegându-l învățatoriu va avea se conducă și cantoratul ; ér cei cari vor documenta, că vor fi în stare de a conduce și înființa cor bisericesc vor fi cu deosebire preferiți la alegere.

Reflectanții sunt asisați a se presenta în s. biserică din Toc, spre a-și dovedi desteritatea în cant și tipic ; ré recursele ajustate cu documentele necesari și adre-

sate comitetului parochial din Toc, să se substernă P. On. Domn protopresbiter Vasilie Beleş în M.-Radna. Toc, la 30 Iuliu v. 1899.

Vasile Neiculescu, m. p. Ioan Givulescu, m. p.
preşed. com. par. not. com. par.

În conţelegere cu: VASILE BELEŞ, m. p. protopop și inspector școlar.

Pentru deplinirea stațiunilor învățătoresci de mai jos, din protopresbiteratul Halmagiului să scrie concurs, cu termenul de alegere 30 de zile dela prima publicare.

Crocna. Salar anual: a) în bani gata 178 fl. 52 cr.; b) în naturale 10 șinice grâu, 10 șinice cucuruz; c) pentru cantorat 14 fl.; d) 12 stăngini lemne din care se va încălzi și școla; e) 5 jughere de pământ arător; f) pentru conferință 10 fl.; g) pentru scripturistică 3 fl.; h) cvartir liber și grădină.

Feniș. Salar anual: a) în bani gata 173 fl. 77 cr.; b) 4 șinice grâu, 4 șinice cucuruz în preț de 60 fl.; c) pământ învățătoresc prețuit în 30 fl.; d) 8 stăngini lemne din care se va încălzi și școla prețuite în 36 fl.; e) pentru conferință 10 fl.; f) scripturistica pentru învățător și școlă 10 fl.; g) pentru cantorat 5 fl. Suma totală 324 fl. 77 cr. cvartir liber și grădină.

Alegându-i învățătorii vor suplini și posturile cantoralii. Doritorii de a ocupa vre-una din acestea stațiuni sunt avisați ca recursurile provăzute cu toate documintele prescise, și adresate respectivului comitet parochial, a-le trimite subscrisului inspector școlar în Halmagiu până la 1/13 Septembrie a. c. precum și a-se prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în sânta biserică spre a și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetele parochiale.

În conţelegere cu: IOAN GROZA, m. p. protopop inspector școlar.

În urma pensionării înv. I. Filip devenind stațiunea învățătorescă din **Boros-Sebiș** vacantă, pentru deplinirea acesteia se scrie concurs cu termen de alegere pe 29 August st. v. a. c. pe lângă următoarele emoluminte:

1) în număr 160 fl.; 2) 9 șinice grâu și 5 cucuruz; 3) 12 stăngeni de lemne din cari are a să încălzi și școlă; 4) 8 jughere pământ estravilan; 5) pentru conferință 10 fl.; 6) pentru scripturistică 5 fl.; 7) cvartir liber în edificiul școlii și grădină de legumi; 8) venitele cantoralii.

Doritorii de a ocupa acest post au ași substerne recursurile ajustate conform regulamentului până în 26 August st. v. la P. O. D. Ioan Georgia protopresbiter și inspector de școle în Buteni, apoi până la alegere a se prezenta în s. biserică de aici, spre a și arăta desteritatea în cant și tipic.

Boros-Sebiș, la 18 Iulie 1899.

Augustin Mihulescu, m. p. Ioan Filip, m. p.
preşed. com. paroch. not. com. paroch.

În conţelegere cu: IOAN GEORGIA, m. p. protopresbiter și insp. școlar.

Pentru ocuparea definitivă a postului de învățător la școlă elementară de aplicațiune înființată lângă preparandia noastră, subsemnatul Consistoriu scrie prin această concurs.

Emolumintele împreunate cu acest post sunt următoarele: în bani 300 fl., vipt și cvartir în seminarium.

Dela recurenți să pretinde să documenteze: 1) că au absolvat 4 clase medii; 2) că au depus cu bun succes esamenul de evaluațiune; 3) că sunt necăsătoriți.

Aceia, cari vor documenta, că au absolvat și teologia vor fi preferiți.

Recursurile sunt a să substerne la subsemnatul Consistoriu cel mult până în 18/30 August.

Arad, din ședința consistorială dela 27 Iulie (8 August) 1899.

Iosif Goldiș, m. p.

Episcop.

Să scrie concurs pentru deplinirea parochiei vacante de clasa a III-a din **Sacal**, protopresbiteratul Orăzii-mari, cu termen de alegere pe 12/24 Septembrie a. c.

Emolumintele sunt: 1) casa parochială cu grădina și apartinătoarele prețuite în 30 fl.; 2) competența de bir dela 99 numere de case, și anume: dela 60 numeri de case cu pământ, câte o măsură de grâu; 60 numere de case fără pământ, câte o măsură de orz ori cucuruz 105 fl.; 3) 16 jughere de pământ arătoriu dinpreună cu competența de pașunat 180 fl.; 4) venitul cimiteriului vechiu 20 fl.; 5) venitele stolare, după calculul mediu alor 5 ani din urmă 120 fl. de tot: 455 fl.

Să observă că în venitul de sus nu e computată competența de bir dela filiile: M.-Homorog, Comad, precum și dela prediile de pe teritoriul comunelor: Sacal, M.-Homorog și Comad care competențe anualminte se pot socoti dela 50—60 fl.

Contribuțiunea erarială precum și apărarea de apă după pământul parochial o va solvi preotul alegând.

Mai departe în sensul §-lui 8 din regulamentul congresual pentru parochii din venitul parochial jumătate compete văduvei preotese și orfanelor până la 4/16 Iunie 1900.

Doritorii de a ocupa această parochie sunt avisați a și așterne recursurile lor adresate comitetului parochial din Sacal, subsemnatului protopop până în 9/21 Septembrie a. c. având până la alegere a-să prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în sânta biserică din comuna pomenită, pentru de a și arăta desteritatea în cele rituale.

Comitetul parochial.

În conţelegere cu: TOMA PĂCALA, m. p. protopop.

Pentru deplinirea postului de învățătoriu la școlă gr. or. română din **M.-Radna**, să scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumintele legate cu acest post sunt: 1) în bani gata solviți în rate lunare ulterior 400 fl.; 2) Din pădurea învățătorescă 24 orgii de lemne din cari 12 orgii vor fi pentru învățătoriu și încălzișul salei de învățământ 6 orgii se vor vinde și din prețul lor se va prevedea taiatul lemnului, încălzișul și curățișul școlii; 3) Pentru conferințe 10 fl.; 4) Pentru scripturistică 5 fl.; 5) Venite stolari dela parastase și alte funcțiuni unde va fi poftit câte 60 cr. și 1 fl.; 6) Cortel liber constătătoriu din două chilii, o culină, o cămară, o pivniță, șopru și locuință separată pentru familiarul școlii.

Dela concurenți să pretinde: a) Testimoniu despre pregătirile anterioare; b) Testimoniu despre absolvarea preparandiei; c) Testimoniu de calificațiune învățătorescă; d) Atestat despre serviciile prestate precum și despre conduita morală.

Aceia cari vor dovedi pregătiri în arta musicală și vocală vor fi preferiți.

Recurenții sunt poftiți cum-că recursurile lor instruate cu documintele espuse mai sus să le subscernă la subsemnatul protopop ca inspector școlar.

Mai departe sunt poftiți concurenții a să prezenta la sânta biserică din loc într'o Duminică ori sârbătoare mai

nainte cu 8 zile de ziua alegerii spre ași dovedi desteritatea în cântare și tipic.

Din ședința comitet. parochial ținută în M.-Radna la 1/13 Iulie 1899.

Popoviciu, m. p. *Demetriu Roman, m. p.*
preș. com. par. not. com. par.

În conțelegere cu: **VASILE BELEȘ, m. p.** protopop și inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățătoriu la școala confesională gr. or. rom. din **Corbești** (cottage Aradului protopresbiteratul M.-Radna) se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foia oficiosă „Biserica și Școala”.

Emolumintele sunt: 1) în bani gata 140 fl. v. a.; 2) 12 stângeni de lemne, din care e a să încălzi și sala de învățământ; 3) pentru rescumpărarea fânului 24 fl.; 4) pentru conferință 10 fl.; 5) cuartir liber cu intravilanul școlii; 6) în bucate: 6 șinice grâu și 6 șinice cucuruz.

Doritorii de a ocupa această stațiune, sunt avisați, ca recursurile lor ajustate cu documentele legale și adresate comitetului parochial din Corbesci, să le subsearnă până la terminul sus indicat părintelui protopresbiter tractual Vasiliu Beleş în M.-Radna având a se presenta în sfânta biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în tipicul și cântările bisericesci.

Corbesci, în 18/30 Iuliu 1899.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **VASILE BELEȘ, m. p.** protopop și inspector școlar.

—□—

Pentru deplinirea postului preoțesc înbinat cu postul învățătoresc din comuna **M. Slatina**, protopresbiteratul Radnei, se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foia „Biserica și Școala”.

Emolumintele anuali preoțesti sunt: 1) una jumătate sesie pământ preoțesc pe deal, al cărui venit de arândă e 60 fl.; 2) bir preoțesc dela 15 numere de case câte 1 măsură de cucuruz computate în bani 75 fl.; 3) ștolele usuuate dela botezuri, îngropăciuni cununii socotite în 80 fl.; 4) alte prestațiuni dela umblarea cu crucea a 10 cr. de numărul de casă, dela festanii și pomeniri cu totul 20 fl. suma totală 235 fl.

Emolumintele învățătoresci sunt: 1) în bani gata 120 fl.; 2) în naturale 5 șinici de grâu, 5 șinici de cucuruz, 2 măsuri mazere, 7 orgii de lemne, 100 porții de fin, toate socotite în bani dela suma de 136 fl.; 3) una jumătate sesiune pământ învățătoresc pe deal, a cărui arândă anuală e de 60 fl.; 4) viaticu pentru conferință 10 fl.; 5) cortel cu 2 odăi, grajd și sură cu grădină de legume — suma totală 326 fl.

Reflectanții au se dovedescă cualificațiunea prescrișă de preot-învățători și se se presinte în vre-o Duminecă ori sârbătore spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Recursurile adresate comitetului parochial sunt a-se trimite părint. protopop tractual Vasile Beleş în M.-Radna. Slatina, în 27 Iulie 1899.

Comitetul parochial.

Din încredințarea protop. tract.: **IOAN CRIȘAN, m. p.** paroch, asesor scaunul.

—□—

Se publică concurs pentru stațiunile învățătoresci din protopresbiteratul Beiușului devenite vacante prin pensionarea fostilor învățători din următoarele comune:

1. **Ds. Gurbesti-Goila** cu salariu bani gata 140 fl.; 12 cucule bucate $\frac{1}{2}$ grâu $\frac{1}{2}$ cucuruz 66 fl.;

din pământul școlar 30 fl.; stole cantonale 30 fl.; 4 stângeni lemne 40 fl.; de tot 306 fl. cvartir și grădină.

2. **Petreaș** a S. salariu bani gata 85 fl.; 8 cubule grâu 40 fl. 56 cr.; 4 stângeni lemne 40 fl.; ștolele cantonale 75 fl.; pământ cantonal 60 fl. de tot 300 fl. 56 cr.

Doritorii de a ocupa vre-una din acestea stațiuni sunt avisați a-și trimitte recursurile ajustate conform reg. la subscrisul protopresbiter până în 21 Aug. (2 Sept.) ér în 22 Aug. (3 Sept.) se va ținea alegerea în ambele locuri având până în ziua alegerii a-se presenta la s. biserică.

Beiuș, 22 Iuliu (3 August) 1899

Comitetele parochiali.

În conțelegere cu: **ELIA MOGA, m. p.** protop. Beiușului.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunilor vacante învățătoresci din comunele: **Hașmaș, B. Urviș, Crajova, Rohani și Carășeu** inspectoratul Beliu se publică concurs

1. Emolumintele sunt la **Hașmaș**, în bani 78 fl.; pentru fân 13 fl.; pentru 14 șinice bucate 70 fl.; din filia **B. Urviș** în bani 20 fl.; pentru 5 șinice bucate 25 fl.; dela episcopatul latin 37 fl.; eventualul ajutor dela stat 60 fl.; lemne după trebuință, stolele cantonale usuuate, locuință cu grădină de legum. Terminul de alegere în 22 August v. a. c.

2. **Crajoava**, în bani: 150 fl.; dela episcopatul rom. cat. 27 fl.; 10 cubule cucuruz 50 fl.; 6 orgii lemne din cari se va încălzi și școala 30 fl.; Pământ arător 2 jug. catastr. 13 fl.; locuință cu intravilan de $1\frac{1}{2}$ höldă catastr. 20 fl.; ștolele la până 12 fl. la an. Terminul-alegerii 22 August v. a. c.

3. **Rohani**, în bani 300 fl. cuartir acomodat cu grădină și stolele usuuate de 40 respective 20 cr. dela înmormântări. Alegerea se va ținea în 29 August v. a. c.

4. **Carășeu** în bani 140 fl.; 6 stângeni de lemne și pentru încălzirea școlii 30 fl.; 12 cubule grâu și cucuruz 60 fl.; pământ de 5 cubule 50 fl.; locuință cu grădină de legumi, ștolele dela morți mari 40 cr. dela mici 20 cr. Alegerea se va ținea în 29 August v. a. c.

Doritorii de a ocupa cutare din acestea stațiuni au a-și înainta recursurile adresate comit. par. subscrisului în **F. Győrös p. Tenke**, ér până în zilele de alegere au a-se presenta în cutare Duminecă ori sârbătore la bisericile respective pentru a-și dovedi priceperea în cele rituale.

Comitetele parochiali.

În conțelegere cu: **PETRU SERBU, m. p.** protopop, inspector școlar.

—□—

Pentru deplinirea stațiunii învățătoresci din comuna **Balnaca**, com Bihor tractul Peșteșului se escrie concurs cu termin de alegere pe **29 August** (10 Septembrie) a. c.

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: 1) în bani gata 280 fl. v. a.; 2) pământul învățătoresc computat în 20 fl.; 3) pentru conferință 10 fl.; 4) 6 stângeni de lemne din cari se va încălzi și școala; 5) cuartir bun cu două chilii, caină, cămară și gredină trebuinciosă.

Doritorii de a ocupa acest fost învățătoresc, sunt poștiți — a-si trimite recursurile lor subscrisului protopresbiter, provăzute cu toate documentele — prescrișe până la terminul sus amintit, și a-se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătore în s. biserică de acolo, spre a-și arăta desteritatea în cele bisericesci.

Din ședința comitetului parochial ținută la 25 Iuliu (6 August) 1899.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **TEODOR FILIP, m. p.** protopresbiter și inspector școlar.

—□—